



崇阳县人民医院



崇阳县人民医院医共体建设工作推进会现场



医共体成员单位统一标识标牌

同织“一张网” 畅通就医路

——崇阳县人民医院探路县域医共体建设

咸宁日报全媒体记者 刘文景 江世栋

“看病难、看病贵”是很多就医者的心头之痛；医改，曾被誉为“世界级”难题。对这个难题，崇阳县人民医院开了一刀。今年5月，崇阳县被国家卫健委确定为全国500家紧密型医共体建设试点县之一。

9月12日，崇阳县人民医院启动紧密型医共体建设。该院下联10家基层卫生院(所)及124个村卫生室，同织一张就医网，全力构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式，极大缓解了群众“看病难、看病贵”。

记者日前走进崇阳县人民医院，一探究竟。

技术联盟 平台升级

至12月6日，华中科技大学同济医学院附属协和医院周文青、袁茵、张占洁三名临床医学博士，已在崇阳县人民医院工作了一个月。

作为医共体牵头医院，崇阳县人民医院着力加强自身建设，与武汉协和医院建立了对口支援关系。

临床医学博士周文青与感染科主任一起查房，及时跟医护人员讲解有关感染基础知识和临床知识，并做病例分析指导。临床医学博士

“小医院变成大医院”

袁茵负责小儿常见病多发病治疗，每天坚持到病房检查医疗情况，给一线医生讲授急救知识和医疗卫生知识。临床医学博士张占洁每天在肿瘤科看片子，跟病人沟通，评估疗效，根据患者病情及时调整治疗方案。一些病人本打算转到省城医院治疗，因为专家的到来都放弃了转诊的念头。

肿瘤科主任程胜良说：“武汉协和医院3名博士为我们带来了很多新的

医疗技术和理念，通过技术培训、临床指导、行为示范，让我院年轻医生受益匪浅。”除了引进高端人才，崇阳县人民医院还不断提升硬件设施。10月份，该院投入30多万元安装门诊挂号及住院结算叫号系统，避免病人长时间排队。

近年来，崇阳县肾病患者呈上升趋势，长期在县人民医院血液透析室透析的达140多人。该院原有透析室规模小，23台透析机不能满足病人治疗需求，有的病人排队做完透析要到深夜才能回家。针对这一情况，该院投资700万元新建近2000平方米的血液透析中心，透析机也增加到65台，春节前可投入使用，病人透析不需要排队了，治疗环境也大大改善。

该院还投入1100多万元，建成一站式健康体检中心，配备多功能体检车，可到乡镇、工厂、学校上门体检。医院新生儿病房原来是空白，目前正在紧张筹建之中。

分级诊疗

合理分流

小病小痛挂急诊，一般疾病上省城；大医院人满为患，小医院门可罗雀。这是崇阳县医疗机构面临的现状。

崇阳县人民医院院长张祖德坦言，随着生活水平的提高，群众的医疗需求在不断释放，不管大病小病都往大医院跑，形成无序就医的乱象。

一方面，大量病人往大医院跑，大医院不堪重负，甚至挂个号要等上几个月，同时大教授看小疾病造成三级

“什么病到什么医院”

层医院看、大病到县医院治。

由乡镇卫生院和村卫生室提供一般常见病、多发病、慢性病的初级诊疗服务，急危重症患者及时转诊至二、三级医院接受诊断治疗，病情缓解或进入康复期的患者及时转回基层接受康复治疗。通过分级诊疗、双向转诊制度的实施，建立“小病在基层、大病到医院、康复回基层”的新型诊疗模式。

“建立分级诊疗制度能使群众

就近得到方便安全的首诊、治疗和转诊服务，能让老百姓治病少花钱、少跑路，同时能缓解大医院‘吃不了’、小医院‘吃不饱’的现状。”崇阳县人民医院党委书记蔡亚君说，通过推行分级诊疗制度不断提高医共体医疗卫生和健康管理服务能力，力争基层就诊率达到65%以上、县域就诊率达到90%以上，实现“小病不出乡、大病不出县，就医更方便、看病更省钱”。

专家下沉

对口帮带

要提升医共体整体医疗卫生服务能力和水平，必须优化医疗资源配置，促进优质医疗资源下沉。

崇阳县人民医院通过派遣专家坐诊、业务指导、对口帮扶、技术培训等方式，与基层医院实现优质医疗资源共享，整体提升医共体服务能力和平

“百姓家门口的医院”

告诉她。

港口乡卫生院院长张光明说：“专家坐诊带来了看得见的好处，老百姓在家门口享受到县级医疗服务。”

11月21日，记者在县妇幼保健院观摩了县人民医院感染科副主任柳海兵、脑外科副护士长曾亮，为医护人员进行的病历书写规范、护理文书书写规范、心肺复苏操作培训。“这是县医院第二次来我院培训，是针对第一次摸底暴露的弱项和短板进行的。”县妇幼保健院院长饶龙泉说。

当天下午，天城镇卫生院院长陈靖隽介绍，县医院麻醉科主治医师王

道念到天城镇卫生院挂副院长半个月来，已参与指导十几例手术的麻醉，达到无痛舒适的效果，带来了新的技术。在王道念的建议下，天城镇卫生院计划投资70万元更新麻醉机，拓展业务范围。此外，县人民医院内科专家殷耀义、外科专家王清贤每周也到天城镇卫生院坐诊、会诊，并指导手术。

截至目前，崇阳县人民医院医共体基层门诊量占医共体总门诊量的48.8%，同比增长5.2%；基层住院人次占医共体总住院人次的43.1%，同比增长0.9%；收治病种增加15%的基层卫生机构占75%。



该院神经内科、老年病科主任殷耀义在天城镇卫生院指导查房



该院脑外科副护士长曾亮为乡镇卫生院护理人员作心肺复苏操作示范